

北海文史

第十四辑

政治 经济

1932年合浦县政府的行政组织

政府的机构设置和行政组织，如何做到既办得好事，又精于简练；如何做到既科学合理，又能减轻老百姓的负担，这历来是勤政爱民的政治家们所思虑、所追求的目标。

1932年，合浦县政府的行政组织是臃肿呢还是精干呢？不妨看看其编制如何。

1932年4月26日，合浦县县长廖国器（北京大学毕业，是年40岁）向广东省民政厅写了一份调查报告，名曰：《合浦县最近成绩报告表》，报告表中有行政组织的记述：县政府之组织，县长以下设秘书，及总务科长、自治科长、公安局长、建设局长、财政局长、教育局长各一人，各等科员课（课，旧称抽税）员共11人，事务员8人，特务员8人，雇员10人，一共45人。

当时合浦县管辖的地域含今北海市和浦北县，县域东西长三百里，南北长四百余里，全县人口约704,600人。

除公安局外，县里各科局的编制人数也不多。当时县公安局兼税局的职能，设课长3人，课员3人，雇员2人，侦缉2人，连局长一起共11人。如此的人员编制，很难说它机构臃肿。

当时的县教育局，连局长一起也只有3人。他们都是高学历而且都是较年轻的。民国二十二年（1933年）三月四日，合浦县向广东省教育厅呈报合浦县教育行政人员一览表时，曾有这样的记载：

教育局长潘荫玠，男，30岁，籍贯合浦，法国法学硕士，曾担任广东省立第十一中学校校长。月薪140元，1932年6月到职，7月委任局长。朱建予，男，33岁，博白人，广西法政学校毕业，曾担任广西省立第九中学教员，月薪100元，1932年9月到职，委任一等科员。王渊远，男，30岁，合浦人，上海艺术大学中国文学系毕业，曾担任广东省立第十一中学教员，月薪80元，1930

年9月到职，1931年12月委任督学。

当时，全县有公立学校119间，学生11,680人，教员511人。有注册的私立学校14间，学生1,409人，教员62人。还有民众学校，图书馆，阅报所，体育协进会等文教体育机构。由此可见，当时县教育局(兼文、教、体职能)只有三个年轻人，一个局长，一个科员，一个督学(旧社会教育行政机关中负责视察、监督学校工作的人员)，却领导那么一大片的文教体育事业。这可不能说是担子轻、不精干。而那时，他们的工资也可算是高薪的，因当时物价较低，每斤大米约1角钱，花生油每斤约三角钱。

历史，是一面镜子，人们在历史的反思中，或许能得到某些有益的启迪。